#### 2018.05.10

星期四

今日12版 第6552期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D



CHINA REFORM DAILY

中华人民共和国价格公报发布报纸 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告

改革网 www.cfgw.net.cn





微信公众号

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

# 我 Æ M 建立 印 实 《关于建立

玉

本报讯 国有资产是全体人民共同的宝贵财 富。中共中央日前印发《关于建立国务院向全国人 大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》(以下 简称《意见》),加强人大和全社会对国有资产的监 督,使国有资产更好服务发展、造福人民。建立这一 制度,是党中央加强人大国有资产监督职能的重要 决策部署,是党和国家加强国有资产管理和治理的 重要基础工作。

为贯彻落实《意见》,全国人大财经委、全国人大 常委会预算工委、财政部5月7日~8日在河北石家庄 召开建立政府向本级人大常委会报告国有资产管理 情况制度座谈会,交流经验,部署工作,全面推进建立 和实施国有资产管理情况报告制度。

"建立实施国有资产管理情况报告制度,有利于 进一步完善各类国有资产管理体制,有利于推进人 大国有资产监督的制度化、规范化、科学化,有利于 让国有资产管理在阳光下运行。"全国人大财经委主 任委员徐绍史说。

《意见》将国有资产大体上分成企业国有资产 (不含金融企业)、金融企业国有资产、行政事业性国 有资产、国有自然资源等国有资产,明确了坚持党的 领导、坚持依法治国、坚持问题导向、坚持稳步推进 的基本原则。

"坚持问题导向,就是切实摸清国有资产家底,坚 持全口径、全覆盖的方向,将所有国有资产包括地方 国有资产纳入监督范围;坚持稳步推进,就是立足国 有资产规模庞大、种类繁多的国情和管理水平参差不 齐、会计统计等基础工作薄弱的实际,具体操作上遵 循实事求是、分类施策、先易后难、循序渐进的工作方 针。"全国人大常委会预算工委主任史耀斌说。

全国人大常委会在2018年监督工作计划中,安 排10月份听取和审议国务院关于加强国有资产管理 情况的报告,重点听取和审议金融企业国有资产管 理情况的报告。

"国有资产报告要致力于摸清家底,向全国人民 报告涵盖各级各类国有资产的'明白账'。"财政部部 长助理许宏才说,国务院办公厅明确国有资产报告 工作任务由财政部牵头落实。财政部将组织力量高 质量编制国有资产综合报告和金融企业国有资产专 项报告。

在企业国有资产方面,国务院国资委主任肖亚庆说,要将中央和地方企业 国有资产全部纳入报告范围,做到全方位、无死角。既汇总国有资产总量、负 债、效益等数据指标,也反映国有资本投向、国有企业改革等情况,确保报告内 容全面准确。

在国有自然资源资产方面,自然资源部党组成员张德霖称,国有自然资源 资产底数有待进一步摸清。要加强有关重大问题研究,加快探索建立国有自 然资源资产管理报告制度。

《意见》对地方建立政府向本级人大常委会报告国有资产管理情况制度提 出了要求。全国人大常委会明确,各省(区、市)今年都要建立报告制度,全国 地市一级今年也要争取建立报告制度,2019年扩大到有条件的县级地方, 2020年要实现全国所有县级以上地方全覆盖。 (陈炜伟 陈 菲)

# 促进普惠均等 坚持需求导向

国务院印发《关于推行终身职业技能培训制度的意见》

本报讯 经李克强总理签批, 国务院日前印发《关于推行终身职 业技能培训制度的意见》(以下简称

《意见》)。 《意见》明确了促进普惠均等、 坚持需求导向、创新体制机制、坚 持统筹推进的基本原则,提出要建 立并推行覆盖城乡全体劳动者、贯 穿劳动者学习工作终身、适应就业 创业和人才成长需要以及经济社 会发展需求的终身职业技能培训 制度,实现培训对象普惠化、培训 资源市场化、培训载体多元化、培 训方式多样化、培训管理规范化, 力争2020年后基本满足劳动者培 训需要,努力培养造就规模宏大的 高技能人才队伍和数以亿计的高 素质劳动者。

《意见》提出了推行终身职业技 能培训制度的一系列政策措施。一 是构建终身职业技能培训体系。完 善终身职业技能培训政策和组织实

施体系;围绕就业创业重点群体,广 泛开展就业技能培训;充分发挥企 业主体作用,全面加强企业职工岗 位技能提升培训;适应产业转型升 级需要,着力加强高技能人才培训; 大力推进创业创新培训;强化工匠 精神和职业素质培育。二是深化职 业技能培训体制机制改革。建立职 业技能培训市场化社会化发展机 制、技能人才多元评价机制、职业技 能培训质量评估监管机制、技能提 升多渠道激励机制。三是提升职业 技能培训基础能力。加强职业技能 培训服务能力建设、职业技能培训 教学资源建设和职业技能培训基础

《意见》强调,要加强组织领导, 做好公共财政保障,多渠道筹集经 费,建立政府、企业、社会多元投入 机制,进一步优化社会环境,大力营 造劳动光荣的社会风尚和精益求精 的敬业风气。 (蓝 讯)

#### 重点推荐

## 四大行上调北京房贷利率释放诸多信号

外贸结构进一步优化。

升。前4个月,我国一般贸易进出口 5.34万亿元,增长12.8%,占我外贸总 值的58.6%,比去年同期提升2个百

对"一带一路"沿线国家进出口 增速亮眼。前4个月,我国对"一带一 路"沿线国家合计进出口2.51万亿 元,增长11.6%,高于整体增速2.7个 百分点。对东盟、拉美和非洲等新兴 市场进出口增速加快。同期,中欧贸 易总值1.34万亿元,增长8.3%,占我 外贸总值的14.7%。中美贸易总值为 1.24万亿元,增长5.9%,占我国外贸 总值的13.6%。

升。前4个月,民营企业进出口3.52 万亿元,增长12.4%,占我国个外贸总 值的38.6%,比去年同期提升1.2个百 分点。其中,出口2.26万亿元,增长 9.6%,占出口总值的46.9%;进口1.26 万亿元,增长17.6%,占进口总值的 29.3%。其他各类型企业进出口也实 现增长,市场主体参与外贸发展的动 力更趋强劲。

部分附加值较高的机电产品和

强的,这样就改变了过去一批了之的 做法。这是一个重大的改革事项。" 黄艳补充说。 改革后,审批环节要精简,时间

工作做到位,然后把各项建设项目的

要求、标准制定清楚,同时公开这些要

是轻诺寡信,特别考验的是政府的能

力,事后一定要监管到位,看看承诺是

不是实现了。政府的工作力度是要加

"告知承诺制不是一诺了之,也不

工程建设项目审批将实行告知承诺制

国新办举行例行吹风会,回应"工程建设项目审批时间再压减一半"

求和标准。

办事创业、降低制度性交易成本等方

面取得了成效。但也要看到,当前工

程建设项目审批还存在手续多、办事

决定开展提升办理建筑许可指标排名

专项行动,推进工程建设项目审批制

度改革。3月,李克强总理在《政府工

作报告》中明确提出"工程建设项目审

批时间再压减一半"。黄艳透露,按照

国务院的部署要求,住房和城乡建设

部会同有关部门研究起草了《关于开

展工程建设项目审批制度改革试点的

通知》,5月2日,国务院常务会议已审

告知承诺制度。"告知承诺制度是这次

改革的一项非常重要的举措,也是这

次改革的一个亮点。"黄艳说,工程建

设项目审批推行告知承诺制,对于政

府转变职能非常关键,能够有效加快

审批速度,让项目早落地、早开工,早

值得注意的是,此次改革推出了

议通过,将于近期正式印发。

为此,今年1月,国务院常务会议

难、耗时长等问题。

要压减,这使得在改革推行当中加强 监督管理,以保障公共利益和质量安 全更为重要。黄艳表示,审批放宽的 同时监管要到位,所以要建立适应这 种审批制度改革的监管体系。第一, 加大监管检查力度,严查违法违规行 为;第二,实行告知承诺制度,看看建 设单位是否履行了承诺;第三,加强 信用体系的建设,推行"黑名单"制 度,构建"一处失信,处处受限"的联 合惩戒机制;第四,用一些新型手段

城市的供水和热力等一些市政 公用设施的报建直接关系到广大群 众的切身利益,这类项目的审批改 革备受关注。"这次审批制度改革已 经把这块公共服务纳入进来了。" 黄艳说,首先将在程序上把它提前, 以前都是工程做完了再找相关部门 协商供水供暖供电事宜,现在施工 许可之后就可以推进这些事了。所 以在办理程序上,就压缩了工程的

与此同时,以前这些市政公用部 门都有自己的窗口,这次将全部纳入 到审批体系里来,一个窗口统一收 件、出件,更加便于监管,对市政公用 服务单位要实行服务承诺制,答应多 少天办成的,就必须在多少天办成, 对公共服务企业的行为进行服务质 量和承诺的监管。"把市政公用单位 办理事项纳入到管理中来,让它在程 序上是统一的,所以办事效率也提高 了。"黄艳表示。

# 建设项目审批效率、方便企业和群众 让企业获得便利。告知是政府把基础 如"互联网+"监管模式,来提高行政

#### 图说新闻

## 微笑进校园 快乐每一天

5月8日是"世界微笑 日",河北石家庄市新乐市 实验小学开展"微笑进校 园 快乐每一天"活动,通过 做微笑互动游戏、讲笑话、 比笑脸等方式,引导学生们 用微笑面对学习和生活。 图为新乐市实验小学的学 生们手举笑脸卡做游戏。

新华社发(贾敏杰 摄)

# 外贸结构进一步优化 进出口更加平衡

前4个月,我国货物贸易出口4.81万亿元,增长6.4%;进口4.3万亿元,增长11.7%

### □ 杜海涛

□ 王轶辰

5月7日,国务院新闻办就工程建 设项目审批制度改革有关工作情况举

行例行吹风会,住房和城乡建设部副

部长黄艳表示,此次改革的主要任务

是,对工程建设项目审批制度进行全

流程、全覆盖改革,通过构建统一审批

流程、精简审批环节、完善审批体系、

强化监督管理等措施,进一步规范审

批流程,提高审批效率,实现"工程建

设项目审批时间再压减一半"的目标,

力争到2020年基本建成全国统一的

进"放管服"改革和优化营商环境的重

要内容,是实现政府治理体系和治理

能力现代化的重要手段,对激发市场

主体活力、提高投资效益、实现高质量

度改革方面进行了探索,在提高工程

近年来,地方在工程建设审批制

发展具有重要意义。

工程建设项目审批制度改革是推

工程建设项目审批和管理体系。

海关总署5月8日发布,今年前 4个月,我国货物贸易进出口总值 9.11万亿元人民币,比去年同期增长 8.9%。其中,出口4.81万亿元,增长 6.4%;进口4.3万亿元,增长11.7%; 贸易顺差5062.4亿元,收窄24.1%。

海关总署新闻发言人黄颂平表 示,今年以来,国际市场需求继续增 长,中国经济稳中有进、稳中向好态 势进一步巩固。随着供给侧结构性 改革不断深化,中国外贸发展的内生 动力不断增强。与此同时,我国积极 扩大进口,外贸进出口更加平衡。对 外贸易继续保持稳中向好势头。

#### 一般贸易快速增长 且比重提升

海关统计显示,前4个月,我国一 般贸易快速增长且比重提升,对"一 带一路"沿线国家进出口增速高于整 体,民营企业所占比重进一步提升,

一般贸易快速增长且比重提

民营企业所占比重进一步提

装备制造产品出口保持良好增势。 前4个月,我国机电产品出口2.84万 亿元,增长8.7%,占出口总值的 59.1%。其中,电器及电子产品出口 1.27万亿元,增长9.9%;机械设备 8579.3亿元,增长11.3%。此外,汽车 出口34万辆,增加29.4%。

黄颂平表示,当前,我国贸易伙 伴更趋多元,市场主体更加活跃,动 力转换和结构调整也在加快,从贸易 大国迈向贸易强国的步伐更加坚 定。中国海关将以推动形成全面开 放新格局为目标,实行高水平的贸易 自由化、便利化政策,为外贸企业提 供更好的发展环境。

#### 进口增速比出口高5.3 个百分点

海关统计显示,前4月,我国外贸 进口增速比出口高5.3个百分点。其 中,4月份出口1.27万亿元,增长 3.7%;进口1.09万亿元,增长11.6%; 进口增速比出口高7.9个百分点;贸 易顺差1828亿元,收窄27%。外贸 进出口更趋平衡。

交通银行首席经济学家连平认 为,前4个月,我国进口保持较快增 长,主要产品的整体进口量和进口 价格都有上升。其中,原油、铁矿 砂、初级形态的塑料、未锻造的铜及 铜材、金属加工机床进口量都有显 著增长,表明内需较好,国内工业生 产回暖。

统计显示,前4个月,我国进口铁矿 砂3.53亿吨,增加0.2%;原油1.51亿吨, 增加8.9%;煤9768万吨,增加9.3%。此 外,机电产品进口1.91万亿元,增长 15%;其中汽车进口37万辆,增加2.1%。

分析人士表示,当前,中国经济 已由高速增长阶段转向高质量发展 阶段。中国外贸也由高速增长转向 高质量发展新阶段。在主动扩大进 口方面,今年我们将相当幅度降低汽 车进口关税,同时降低部分其他产品 进口关税,努力增加人民群众需求比 较集中的特色优势产品进口。"中国 制造"给全球消费者带来了诸多实 惠,"中国市场"为全球经济发展创造 了巨大空间,为世界经济增长提供了 强劲动力。

新闻热线:(010)56805028 Email:crdzbs@163.com